
mi életünket jobbító szándékkal for-
dul az író jelenünkbe. 

A kötet a különféle tevékenysé-
geknek roppant gazdagságát vonul-
tatja fel. Ebbe az arzenálba bele-
került •a zsurnalisztika mindennapi-
sága is; példaként az Interurbánt 
említhetjük. De helyenként a nehe-
zebben befogadható extremitásig is 
elkalandozott a szerző  (Vak trió), ám 
a művészetben kevés olyan vétség 
van - ha egyáltalán beszélhetünk 
vétségekről -‚ amelyet a tehetség 
ne egyensúlyozna. 

A kötet szerzőjétől erőteljes foly-
tatást várunk. Társadalmunk jelen-
legi problémáinak legfontosabbjáról 
már szólt az író, de az első  vázla-
tok kitágíthatók. 

Deáktól elsősorban újabb szín-
padi műveket várunk. 

A már bemutatott művek, a pre-
mier, ha mégoly élményszámba 
ment Is, a rnúltté. A szalagok a 
filmszcenárium ás a hangjátékok a-
nyagát Őrzik. Milyen érdekes és iz-
gatmas feladatot t űzhet ki maga e-
lé az induló Újvidéki magyar  szín-
ház: Új színészi és rendezői meg-
fogalmazásban, színpadra vinni az 
Afonyákat.  Esetleg bemutatni a 
Tort Szabadkán?! 

Vagy a műsorról levett művek 
halotti köntöst kaptak? 

Reméljük, hogy a drámákat -vi-
szontláthatjuk- a színpadon, hiszen 
ismeretes, hogy a vajdasági magyar 
dráma rendkívül türelmes jószág. 

A könyv bevezetőjét Gerold 
László írta, s mintegy harminc ol-
dalas ismertetőjével »olvasóközelbe» 
hozza az írót. Az ízléses borító- és 
kötésterv Kapitány László munkája. 

B1RÁCIUS ZOL  TÁN 

NÉPIES MINK 

MÓRA ISTVÁN, NOVOSZEL ANDOR, KRISTÁLY ISTVÁN, 
CZIRÄXY IMRE:  FÖld és mag. Válogatott írások. 
Forum, Üjvidék, 1971. 

Ma már mind nyilvánvalóbb, 
hogy a $ugoszlávliai magyar iroda-
lomtörténeti kutatások kibontakozá-
sát két fő  tényező  segítette: egy kül-
só ésegybelső. 

A külső  tényező  a kutatások in-
tézményes keretei nyújtotta lehet ő-
ségeket jelenti. Bebizonyesodott, 
hogy csak ezeknek a lehetőségeknek 
a kihasználása hozhat általános ér-
vényű  tudományos eredményeket. 
Példának enflhthet)OJc az újvidéki 
Magyar Tanszék fontos szerepét a 
munka szerverlésében ás a Hungaro-
lógiai Intézet űttöi,Ő  jellegű  vállal-
kozásait. 

A belső  tényező  tulajdonképpen 
nemcsak az Lsodalomtiirténeti tevé- 

nem érvényessége szinte az egész 
vajdasági irodalmi életre kiterjed, 
rokonságot tartva azokkal a törek-
vésekkel Is, amelyek a nemzetiségi 
magyar irodalmakban általában ta-
pasztaihatók. Lényege az a szándék, 
amely már Szentelekyt is vezérel-
te: meglelni azokat a sajátosságokat, 
amelyek kialakítják az alkotások 
(ás továbbmenve: az ábrázolt világ) 
szféráját. 

Az utóbbi kérdéskomplexum 
boncolgatása feladatként vár még 
irodalomtörténészelinkre. Számunk-
ra annyiban fontos a probléma fel-
vetése, amennyiben a sajátosságok-
nak a keresése összefügg az önálló- 
sulás  ás ezzel kapcsolatban a külön 

kenységnek  a meghatározója, ha- hagyományok gondolatával. 
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Ezzel irodalmunk központi prob-
lémájához, a hagyománytisztelet kér-
déséhez jutottunk el, áttételesen pe-
dig ahhoz az ellentéthez, amely né-
hány éve ntőg fennállt az avantgar-
de-ista és a realista ars poeticák kö-
zött. 

A hagyoniányőrzés nagy felada-
tát hivatott most legalább részben 
teljesíteni a Forum Könyvkiadó kö-
zeünúltban indított sorozata, a Ha-
gyom4naink.  A sorozat második 
köteteként látott napvilágot az a Vá-
logatás, amely négy népies írónk el-
beszéléseit tartalmazza. A könyvhöz 
írott utószavában mondja Ben Im-
re, a válogatás elvégzője: 

»Népieszégünk  története zárt és 
egységes immár, s külön fejezetét 
képezi a jugoszláviai magyar iroda-
lomnak. Kezdetei a múlt században, 
elsorvadásának most vagyunk szem-
tanúi. Virágkorát viszont a húszas-
harmincas évekre kell tennünk, 
amikor a  -novellának  ás a tárcairo-
dalomnak legnépszerűbb művelői 
éppen népieseink voltak.» 

Az első  lépés ezzel a válogatással 
megtörtént hát sokáig feledett népi-
es íróink munkásságának újraérté-
kelése terén. Hisszük, hogy a jövő  
meghozza a folytatást Is, hiszen 
Bori Imre elemző  igényű  tanulmá-
nyaki kívül e területen egyéb tu-
dományos értékű  munka eddig még 
nem született, a hiány pedig már 
nagyon érezhető. Különösen akkor, 
ha a továbbvezető  szálakat szeret- 

nénk  megtalálni Csépe  ás a mai, 
.illyési értelembe vett népiesek irá-
nyában. 

De a vélemények harcából ki-
sarkosodó állásfoglalásokra akkor 
Is szüksége van mér Irodalmunknak, 
ha nem a jelenét Is, hanem csak a 
múltját, a történetét akarja felmér-
ni. Tisztázni kellene végre, hegy mi-
lyen szempontok szerint ítéljük meg 
népies íróinkat. Hogy a mai gya-
karlati értékkategóriáink kozu1 me-
lyek fogadhatók még el napjainkban 
Is, ás melyek már idejétmúltak. 

A folidórkutatásók eredményei 
különösen jól hasznosíthatók az 
irodaloniknitikának a népiesekkel 
foglalkozó ágazataiban. Az ilyen 
elemzésre kiváltképpen alkalmasak 
Móra István, Novoszel Andor és 
Oziráky Imre novellál. Kristály 
István elbeszélései folkJA5rszempont-
bó1 élvezhetetlenek, de Irodalmi vo-
natkozásban leginkább érdemesek 
elemzésre, habár szóvirágokban 
jócskán bővelkednek. Viszont a 
többinél sokkal Inkább sűrítik a kor 
gondolatait, érzéseit, szenvedélyeit. 

Novoszel  Andor az anebdota jó-
ízű  humorán túl keveset tud nyúj-
tani. Móra István és Cziráky Imre 
azonban néhány novellájában máig 
Is egyedülálló remekművet alkot, 
amelyek nemcsak a vajdasági, ha-
nem a húszas ás harmincas évek 
egész népies irodalmának Is csillo-
gó gyöngyszemei. Ezért a törekvést, 
amely mostani megjelenésüket lehe-
tővé tette, csak üdvöz&hetjük. 

CSORDÁS  íţfIHÁ Ĺ  Y  

REPREZENTA T/V  G  YŰJTEMËN  Y  

SANDOR PETEFI: Pesme. 
Matica srpska, Novi Sad - No]It, Beograd,  1973. 

Amint kezembe kerül a könyv, a- nek felületes lapozgatás helyett, el- 
zonnal a fordítók nevét keresem, a mélyült, odafigyel ő  olvasáasai adóz- 
»-gúzsba kötötten táncolőkét'<, akik- hatok csak cfáradozásukért. Nem 
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